

从部队带兵到反哺社区 他要当好“带头人”

退役军人逢少追扎根基层建设家乡
担任社区党委书记为居民排忧解难



逢少追在社区走访。

150多户在外租房的居民急盼回迁，已经回迁的居民希望能早点办好不动产权证，400多户自建楼里的居民盼着装暖气……三年前的石沟社区，80后党委书记兼居委会主任逢少追上任时，面临着一大堆问题。“我当过兵，也带过兵，这些问题，我们要想办法。”逢少追是这么说的，也是这么做的。八一建军节到来之际，记者来到李沧区虎山路街道石沟社区，听退役军人逢少追讲述了他啃“硬骨头”的故事。

啃掉硬骨头助力居民回迁

1982年，逢少追出生在石沟社区。2000年，18岁的逢少追参军，在海岛上开始了军旅生涯。“小岛四面环海，冬天海风一吹，耳朵、手指头冻得通红。”逢少追感叹，尽管如此，他还是咬着牙挺过了新兵连训练。

在部队摸爬滚打5年后，逢少追回到地方从事建筑行业，这些年风里来雨里去，在项目上没少吃苦。2023年，凭着在部队锻炼出的韧劲，逢少追在行业中站稳了脚跟。逢少追的日子一天过得比一天好，可在他的心中，总是觉得还有点事要做。

“我是土生土长的石沟孩子，从小就在这里长大。”逢少追回忆。2010年夏天，石沟社区启动拆迁。原本计划2012年底交房，但原代建单位资金链断裂引发了债务问题。经历多次停工复工，直到2017年9月，安置房西区交付，但东区的150多户居民尚未回迁，很多居民一直在外租房居住，结婚都没有新房。“也就在那一年，我回到了社区工作。”逢少追称，2021年，他开始担任社区党委书记兼居委会主任，决定把150多户居民的回迁大事办好。逢少追和社区回迁工作专班梳理、研判了之前的各项材料，弄清了事情经过：因原开发商拖欠安置房监理单位、设计单位款项未支付，两方明确表示在未付清石沟安置房相关费用情况下，拒不配合安置房验收工作，这直接导致安置房无法验收、居民无法回迁。

“我当过兵，最苦最累的日子都熬了过来，现在回到社区就是要啃‘硬骨头’。”逢少追回忆，在李沧区建管局、市自规局李沧分局、青岛中院等部门的大力支持下，社区和街道与涉及的开发商、设计、监理以及施工单位进行了70多轮商谈，掌握了大量的基础资料，了解到各方的最终意愿，顺利解决了回迁难题。2023年1月，二期安置

房完成建设，157户居民通过抓阄，选到了自家的回迁房。

“办证”装暖气带头办实事

有人问过逢少追，你的建筑活干得挺顺利，为啥还要回社区？面对这一问题，逢少追有自己的想法。“我们这样的年轻人，应该为社区做些什么。”逢少追称，刚上任时，他就把石沟社区的五年任期规划通过政务网站公布。“我在部队时是专门带兵的，我得弄清楚大家心里头在想什么，在关心什么。”逢少追称，他拿出了带兵时的韧劲，找社区的老领导谈心，找社区居民聊天，发现很多人在关心不动产权证的办理。逢少追和社区两委成员经过统计发现，石沟社区的三个小区还有1320多套房屋多年来没有办证，急需用钱的居民没法卖房，眼看要上小学的孩子无法顺利入学。

去年6月开始，为解决“办证难”，逢少追和社区两委工作人员又开始了奔波，在相关部门的协助下，社区居民不动产权证书的办理工作取得突破性进展，现阶段石沟社区回迁安置房不动产权证登记办理前期工作已经完成。目前，相关部门已完成550多份的材料审核，490多套房屋有了不动产权证。

除了回迁的东西两个小区，石沟社区还有一片自建房，共有400多户居民居住。近30年来，自建房一直没有供暖，到了冬天，居民们不得不自己烧煤炉取暖。2023年，逢少追设法筹集了资金，为居住在自建房里的本社区居民安装了暖气片。过年前8天，自建房里通上了暖气。

逢少追常说，社区里就没有小事。他用迎难而上、敢打敢拼的军人特质，在基层认真工作，当好社区带头人。“军人的字典里，没有退缩二字，只有迎难而上。”逢少追说。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 实习生 吴红静 刘承杰

从出国维和到驻守场站 他要做好“安全员”

退役军人臧志成投身公交服务市民
雨中热心推车助人登央视新闻栏目



臧志成查看安全设施。

日前，青岛连续降雨，雨中暖心事接连不断。其中，一则沧安路桥洞外众人推车的视频被网友发布到网上。当晚，岛城暖心人的身影便登上了中央电视台新闻栏目。记者从视频拍摄者口中得知，退伍军人臧志成便是这些暖心人中的一员。八一建军节前，记者来到臧志成的工作单位——公交李沧八分公司，找到了这位雨中暖心人，也挖掘出了他不为人知的动人故事。

六年军旅生涯完成蜕变

2005年12月，19岁的臧志成入伍，成为了江苏无锡武警某部的一名士兵。入伍第一天的场景，臧志成记忆犹新，“刚进部队那天非常激动，我告诉自己，一定要刻苦训练、快速成长，一定要保卫人民、报效国家。”入伍后，臧志成用6年时间“回应”了入伍第一天的自己。

2007年夏，无锡惠山区一钢材厂厂房因强降雨发生墙体塌方，墙外河流水位不断上涨，随时有淹进厂房的危险。事发紧急，接到动员命令后，臧志成随部队火速赶到受灾地区抢险救灾，用防汛沙袋及时阻隔了上涨的河流，确保了厂房内的人民群众生命和财产安全。因表现突出，臧志成荣立个人三等功。

2008年12月，臧志成成为中国第二批赴苏丹达尔富尔维和工程兵大队的一员，执行了8个月的维和任务。“当时我们去了达尔富尔尼亚拉市，那里到处都是沙漠和戈壁，我们要搭建板房、修建学校，还要为飞机硬化路面，任务十分艰巨。”臧志成告诉记者，当时最艰难的莫过于在沙漠中打井取水。虽然中国维和部队从国内带去了打井的工具和技术，但在沙漠中取水仍十分困难。臧志成和战友经常需要开车到几百公里外的地方钻井取水，来回光路程就要30个小时。“一次取水时，我们半夜驱车返回，被苏丹政府误以为是反政府军，朝着我们的车辆开火射击，我们冒着枪林弹雨加速行驶，好在没有人员受伤，至今想起来还是后怕。”臧志成回忆道。

2010年8月，臧志成又参加了中国第四批赴苏丹达尔富尔国际维和工程兵大队，再一次圆满完成了8个月的维和任务。两次维和，两次被授予联合国“和平荣誉勋章”，6年军旅生

涯，臧志成将青春奉献给军营，从稚嫩的小伙子蜕变成为一名热血战士。

一双“铁脚板”踏出平安路

2014年8月，臧志成退伍后进入公交李沧公司。2020年11月，转岗成为一名安全员。“我跟‘安全’这个词很有缘分。”臧志成说道。臧志成所在场站位于青岛北站东广场，人流密集。当被问及日常工作状态和职责范围，臧志成熟练地说出了一串数字，2000、72、11、16、144、1859、348、525，随后向记者解释道：“场站占地面积2000平方米，里面有72部公交车、11个普通灭火器、16个手推式灭火器、144个车载灭火器、1859个标识牌、348个逃生锤和525个监控设备，它们的数量、位置我都了如指掌，每天都要检查。”记者从李沧巴士第八分公司了解到，臧志成工作认真负责，2000平方米的场站，他每天至少巡视三圈。

不久前青岛接连降雨，给市民出行造成了不小的困难。7月22日，见雨势较大，臧志成一早便动身赶往了所属线路沿线易积水的沧安路桥洞。到达现场后，臧志成发现积水最深处已经没过膝盖，他果断走进水中，用身体充当“刻尺”，提醒来往车辆积水深度。过程中，一辆私家车在水中抛锚，臧志成便和其他工作人员一起，将私家车一点一点推到了路边的安全区域。温暖举动被路人记录下来发到了网上，当晚，雨中岛城人民的美丽身影便出现在了中央电视台的新闻栏目中。

八一建军节之际，臧志成将家中当兵时期的旧物翻了出来，重新整理了一遍。看着眼前的军装、勋章，臧志成脑海里的记忆再次翻涌，“从部队到企业，我人生的关键词始终未变，一直都是安全。”臧志成坚定地说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中